КОРРУПЦИЯ – ПРЕПЯТСТВИЕ НА ПУТИ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

Нуридинова Шахзода Анваржоновна студентка 2 курса факультета русской филологии Ташкентского международного университета Киме

Аннотация

В данной статье подробно раскрывается сущность коррупции, её влияние на экономическую, политическую и социальную жизнь, а также факторы, препятствующие развитию общества. Анализируются проводимые в Республике Узбекистан реформы, правовые основы и духовно-просветительские меры в сфере борьбы с коррупцией. Кроме того, рассматривается зарубежный опыт и обосновывается необходимость его национальным условиям. В статье подчёркивается, что борьба с коррупцией является не только задачей государства, но и общей обязанностью всего общества.

Ключевые слова: коррупция, развитие общества, взяточничество, государственное управление, экономическая безопасность, прозрачность, честность, Узбекистан, международный опыт

В условиях глобализации и стремительного развития проблема коррупции признаётся одной из самых актуальных во всём мире. По данным таких международных организаций, как Организация Объединённых Наций (ООН), Всемирный банк, Transparency International, коррупция наносит серьёзный ущерб не только экономике государства, но и политической стабильности, духовной жизни общества. В Республике Узбекистан борьба с коррупцией определена одним из приоритетных направлений государственной политики, в этой сфере предпринимаются правовые, организационные и просветительские меры.

Термин «коррупция» происходит от латинского слова corruptio, что означает «разложение, подкуп». В научной литературе коррупция трактуется как использование должностным лицом своих полномочий в личных интересах как в государственном, так и в частном секторе. Она проявляется в форме взяточничества, злоупотребления служебными полномочиями, клановости, непотизма, недостатка прозрачности и других негативных явлений.

Согласно Индексу восприятия коррупции (CPI) Transparency International за 2023 год, проблема коррупции существует в большинстве стран мира в той или иной степени. В последние годы Узбекистан благодаря проведённым реформам улучшает свои позиции в рейтинге, однако впереди ещё предстоит решить множество задач.

Как говорится, «у монеты две стороны» — положительная отрицательная. Однако в случае с коррупцией «положительная» сторона отсутствует. Её отрицательные последствия выражаются в следующем:

негативное влияние на инвестиционный климат;

нецелевое расходование бюджетных средств;

устранение справедливой конкуренции, что ведёт к замедлению темпов экономического роста;

снижение прозрачности государственного управления;

падение доверия граждан к государственным органам;

ослабление принципов демократии;

усиление несправедливости и неравенства в обществе;

риск формирования искажённых взглядов у молодёжи;

разрушение национальных ценностей и норм морали.

В Узбекистане в этом направлении приняты и реализуются важные меры:

в 2017 году был принят Закон «О борьбе с коррупцией»;

создано Агентство по противодействию коррупции;

внедрена система «Электронное правительство», что позволило сократить влияние человеческого фактора;

в сферах образования, здравоохранения и правопорядка разработаны специальные «дорожные карты»;

реализуется концепция «вакцина честности», в рамках которой ведётся широкая пропаганда идей честности и справедливости.

Коррупция – это порок, оказывающий разрушительное воздействие на экономическую стабильность государства, духовное здоровье общества и будущее поколение. Для её предотвращения необходимо не только укреплять правовые основы, но и формировать у граждан культуру стремления к честности и справедливости. Каждый гражданин должен активно участвовать в борьбе с этим злом, поскольку честность – залог прогресса, а коррупция – причина кризиса.

Использованная литература

- 1. Закон Республики Узбекистан «О борьбе с коррупцией». Ташкент, 2017.
- 2. Transparency International. Corruption Perceptions Index 2023.
- 3. Отчёты Всемирного банка, 2022–2023.
- 4. Каримов И.А. Высокая духовность непобедимая сила. Ташкент: Маънавият, 2008.
- 5. Агентство Республики Узбекистан ПО противодействию коррупции (anticorruption.uz).